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У пункті 28 підсумкового документу, при-
йнятого за результатами Третьої міжнародної 
конференції ООН з фінансування розвитку 
(м. Аддіс-Абеба, 13–16 липня 2015 р.), підк-
реслюється: «зусилля, які докладаються в ра-
мках міжнародного співтовариства з податко-
вих питань, мають бути універсальними за 
своїм підходом та сферою охоплення і мають 
в повній мірі враховувати різні потреби та 
можливості усіх держав, зокрема, найменш 
розвинених держав, країн, які розвиваються і 
які не мають виходу до моря, малих острівних 
країн та африканських країн. Ми вітаємо 
участь держав, які розвиваються та їх регіо-
нальних мереж у цій роботі, а також заклика-
ємо їх до забезпечення того, щоб ці інтереси 
відповідали інтересам усіх держав» [1, c.13]. 
Зважаючи на те, що «основними центрами 
розробки міжнародних правил, які безпосере-
дньо стосуються податків та взаємодії подат-
кових служб,  з другої половини ХХ ст.  зали-
шаються ОЕСР та ООН», виникає питання 
щодо того, чи спроможні вони у нинішньому 
форматі забезпечити реалізацію поставлених 
завдань у сфері зміцнення та подальшого роз-
витку інституційного співробітництва з пода-
ткових питань [2, c.109]. 

З кінця 1990-х років інституційний вимір 
діалогу між розвиненими державами і держа-
вами, які розвиваються неодноразово перебу-
вав у фокусі уваги дослідників. Підтверджен-
ням цьому є, зокрема, роботи В. Танці [3], 

В. Дауер та Р. Кревера [4], Е. Морісса та 
Л. Моберг [5], Е. Сойєра [6]. Разом із тим, у 
вітчизняних напрацюваннях у галузі юридич-
них наук відповідна проблематика не знайш-
ла свого відображення, що детермінує доці-
льність заповнення відповідної прогалини та 
інтенсифікації дискусії навколо розробки по-
зиції України щодо реформування системи 
інституційного міжнародно-правового спів-
робітництва у сфері оподаткування. 

Ціль статті полягає у характеристиці існу-
ючого рівня інституційного співробітництва з 
податкових питань на прикладі ООН та ОЕСР 
як провідних центрів такої співпраці. 

У пункті 37 доповіді Генерального секре-
таря на 69-й сесії ГА ООН,  присвяченої ос-
новним викликам та стратегічним завданням 
для забезпечення економічного зростання та 
стійкого розвитку в світі, відмічається: «Мі-
жнародна мобільність потоків капіталу бага-
то в чому обмежує роботу національних ме-
ханізмів перерозподілу доходів, оскільки 
вона перешкоджає оподаткуванню доходу з 
капіталу, обмежуючи як обсяг державних 
ресурсів, так і прогресивність оподаткуван-
ня.  До можливих заходів з вирішення цієї 
проблеми відносяться… більш активне гло-
бальне та регіональне співробітництво з по-
даткових питань» [7]. Визнання необхідності 
активізації діалогу з податкових питань на 
інституційному рівні обумовлює необхід-
ність характеристики існуючих можливостей 
підтримки та поглиблення співпраці держав 
у відповідній сфері. 

Як відмічає у своєму дослідженні 
П.О. Селезень, «об’єктивна потреба у функ-
ціонуванні міжнародних організацій, які б 
володіли відповідною компетенцією у сфері 
налагодження ефективного співробітництва 
держав-членів, обумовлюється тим, що пог-
либлення міжнародної економічної діяльності 
призводить до необхідності взаємодії націо-
нальних податкових систем. Цей процес… 
буде мати конфліктний характер, якщо дер-
жави діють ізольовано, ігноруючи специфічні 
особливості міжнародної економічної діяль-
ності і статус її суб’єктів» [8, c.78]. 
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Серед існуючих інституційних форм спів-
праці з податкових питань на особливу роль 
заслуговує ООН та ОЕСР. Так, значущість 
ООН обумовлена тим, що саме ця організація 
є «єдиним всесвітнім форумом для ведення 
перемовин з оподаткування» [9, c.45]. В той 
же час ОЕСР «протягом тривалого часу відіг-
рає центральну роль у розробці та поширенні 
дії норм податкової політики» [10, c.20]. Така 
впливовість ООН та ОЕСР у розвитку спів-
праці з податкових питань не є випадковіс-
тю, а стала наслідком закономірностей, обу-
мовлених тим, що з другої половини ХХ ст. 
«міждержавна податкова політика стала ло-
гічним продовженням глобалізаційних про-
цесів» [11, c.69]. 

В рамках ООН спроби налагодження ефек-
тивної співпраці для обговорення актуальних 
проблем розвитку міждержавної співпраці у 
сфері оподаткування здійснювались ще з дру-
гої половини 40-х років. Однак лише у 1967 р. 
відповідна співпраця отримала належний ім-
пульс до свого інституційного розвитку в ра-
мках ООН у формі Спеціальної групи експер-
тів з податкових договорів між розвиненими 
державами і державами, які розвиваються. З 
2004 р. цей орган співробітництва функціонує 
у формі Комітету експертів ООН з міжнарод-
ного співробітництва в області оподаткування 
(далі – Комітет експертів ООН) зі статусом 
постійного допоміжного органу ЕКОСОР. 

Мандат Комітету експертів ООН включає 
в себе [12]: 

1) підтримку актуальності Типової конве-
нції ООН про уникнення подвійного оподат-
кування у відносинах між розвиненими дер-
жавами і тими, які розвиваються 1979 р. 
(остання редакція прийнята у 2011 р., а на-
ступна редакція має з’явитись у 2017 р.), а 
також Керівництва ООН з проведення пере-
мовин про укладення двосторонніх договорів 
з податкових питань між тими ж групами 
держав (розглядається як важлива форма на-
дання технічної допомоги); 

2) організацію діалогу в цілях зміцнення 
та підтримки міжнародного співробітництва в 
сфері оподаткування між національними 

компетентними органами. До складу Коміте-
ту експертів ООН входять 25  членів,  які ви-
ступають в особистій якості, є спеціалістами з 
питань податкової політики та податкового 
адміністрування і є представниками різних 
податкових систем з дотриманням принципу 
справедливого географічного розподілу. Пе-
реважна більшість членів Комітету експертів 
ООН або мали значний досвід роботи у ком-
петентних національних органах, або займали 
керівні посади на момент обрання до Коміте-
ту в таких органах; 

3) дослідження впливу нових та розвитку 
існуючих проблем на міжнародну співпрацю 
в сфері оподаткування з підготовкою оцінок, 
коментарів та необхідних рекомендацій (на-
приклад, наразі робота комітету сфокусована 
на трансфертному ціноутворенні, обміні по-
датковою інформацією, запобіганні ерозії по-
даткової бази та переміщенню прибутків); 

4) надання рекомендацій щодо розбудови 
можливостей та технічної допомоги держа-
вам, що розвиваються та державам з перехід-
ною економікою. Прикладом може бути Кері-
вництво ООН з трансфертного ціноутворення 
для держав, які розвиваються (2013 р.), що 
активно використовується фахівцями ДФС 
України; 

5) особливе врахування потреб держав, 
що розвиваються та держав з перехідною 
економікою у власній роботі у контексті роз-
гляду питань, віднесених до компетенції від-
повідного Комітету експертів ООН. Так, перед 
підкомітетом з запобігання ерозії податкової 
бази та переміщення прибутків на 2013–
2017 рр. поставлено завдання сприяти враху-
ванню досвіду та бачення держав, які розви-
ваються у роботі Великої двадцятки та ОЕСР 
над Планом дій щодо запобігання ерозії пода-
ткової бази та переміщення прибутків (Action  
Plan on Base Erosion and Profit Shifting). 

Разом з тим, вплив ООН на розвиток між-
народно-правового співробітництва з подат-
кових питань міг би бути значно інтенсивні-
шим за відсутності окремих недоліків. Так, 
О. А. Шахмаметьєв вказує на наступні про-
блемні аспекти функціонування Комітету ек-
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спертів ООН як інституційного механізму 
співробітництва [2, c.114–115]:  

1) успадкування традицій Ліги Націй в ді-
яльності Комітету експертів ООН, в значній 
мірі, відбулось швидше за формою, аніж за 
змістом. Причиною цього можна вважати те, 
що співробітництво з податкових питань в 
рамках Ліги Націй розвивалось завдяки акти-
вності розвинених держав і тому відповідні 
результати роботи більше відповідали їх інте-
ресам. З цієї причини такий «спадок» виявив-
ся більш затребуваним зі сторони ОЕСР; 

2) ООН, незважаючи на свій статус, не 
лише не «утримала» монопольне або доміну-
юче положення центру співробітництва з по-
даткових питань, але і зайняла на певному 
етапі положення «аутсайдера»; 

3) компетенція органів співробітництва з 
податкових питань в рамках ООН фактично 
сформувалась за залишковим принципом. Це 
не свідчить про її другорядність, але може 
визначати обмеженість впливу на розвиток 
співробітництва з податкових питань на між-
народно-правовому рівні. 

Весною 2015 р. Генеральний секретар 
ООН П. Гі Мун у своїй доповіді, присвяченій 
роботі Комітету експертів ООН,  вказував та-
кож на недоліки правового статусу та обме-
женість ресурсів Комітету як на перешкоди 
для налагодження належного рівня ефектив-
ності його функціонування (п.22) [13]. Адже 
на сучасному етапі розвитку члени Комітету 
експертів ООН виступають в особистій якос-
ті,  а не як представники держав,  а тому про-
понується перетворити відповідний орган 
ООН в міжурядовий орган співпраці. В про-
тилежному випадку організації співробітниц-
тва з податкових питань «змушені будуть спі-
льно працювати над узгодженням цілей у 
сфері оподаткування і розвитку у найбільш 
ефективний, відповідальний та взаємодопов-
нюваний спосіб», що буде надзвичайно скла-
дним завданням (п.25).  

З іншого боку,  помітною є і обмеженість 
ресурсів Комітету експертів ООН: «Хоча уні-
кальна і особлива роль Комітету користується 
всезагальним визнанням, терміново потрібні 

додаткові ресурси для надання підтримки в 
його роботі та забезпечення можливостей для 
виконання ним свого мандату в повному об-
сязі.  Збільшення обсягу таких ресурсів є не-
обхідним, зокрема, для надання належної зба-
лансованості, представництва та ефективності 
підкомітетів» (п.73) [14]. Помітний брак не-
обхідних ресурсів не дає змогу Комітету екс-
пертів ООН у повній мірі реалізувати завдан-
ня, поставлені перед ним на сучасному етапі 
розвитку механізму співробітництва держав з 
податкових питань. 

В умовах недостатньої активності ООН у 
розвитку співпраці з податкових питань з мо-
менту створення і до другої половини 1960-х 
років на перше місце серед інституційних ме-
ханізмів співробітництва у сфері податкових 
питань поступово вийшла ОЕСР, яке утримує 
відповідний статус і донині. На інституційному 
рівні співробітництво у сфері оподаткування в 
рамках сучасної ОЕСР було започатковано ще 
в березні 1956 р., коли в рамках історичної по-
передниці ОЕСР – Організації Європейського 
Економічного Співробітництва – було створено 
Фіскальний комітет (з 1971 р. має назву Комі-
тет ОЕСР з фіскальних зв’язків). 

До його компетенції віднесено [15, c.14]: 
– сприяння веденню перемовин щодо ук-

ладення двосторонніх податкових договорів 
та розробці необхідного внутрішнього зако-
нодавства. Ключовим результатом роботи за 
цим напрямом стала розробка Модельної по-
даткової конвенції ОЕСР 1977 р., остання ре-
дакція якої була прийнята у 2014 р. і на основі 
якої укладено більше трьох тисяч двосторон-
ніх договорів про уникнення подвійного опо-
даткування; 

– налагодження діалогу між державами та 
розробка належних політичних заходів щодо 
запобігання подвійному оподаткуванню та 
щодо протидії уникненню та ухиленню від 
оподаткування. Чи не найамбітнішим проек-
том ОЕСР спільно з Великою двадцяткою є 
розробка і утвердження механізмів запобіган-
ня ерозії бази та виведення прибутків з-під 
оподаткування, роботу над якими було запо-
чатковано у 2013 р.); 
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– сприяння усуненню податкових заходів, 
які деформують міжнародну торгівлю та ін-
вестиційні потоки. Наприклад, у 1998 р. у до-
повіді «Недобросовісна податкова конкурен-
ція. Зростаюча глобальна проблема» було 
закріплено необхідність боротьби з офшора-
ми, а у 2011 р. профільним комітетом ОЕСР 
було прийнято Керівництво ОЕСР з ПДВ та 
податків з обороту щодо їх нейтральності; 

– підтримка внутрішнього клімату, який 
сприяє взаємному сприянню один одному на 
рівні держав, та впровадження процедур, за 
допомогою яких забезпечується обговорення 
та вирішення суперечливих як заходів у сфері 
податкової політики, так адміністративних 
практик. Так, ОЕСР сприяє вдосконаленню 
взаємоузгоджувальної процедури в рамках 
договорів про уникнення подвійного оподат-
кування через ведення статистики застосу-
вання відповідної процедури, проводить роз-
робку Керівництва щодо ефективних 
взаємоузгоджувальних процедур та надання 
інформації про особливості застосування від-
повідної процедури в кожній з держав-членів 
ОЕСР; 

– підтримка внутрішньої податкової полі-
тики через використання високоякісного еко-
номічного аналізу проблем податкової політи-
ки, порівняльної статистики та співставлення 
досвіду різних держав у контексті формуван-
ня власних податкових систем. Одним з на-
прямів реалізації цього завдання є те, що що-
річно ОЕСР публікує Статистику доходів за 
державами-членами, з якої, наприклад, можна 
отримати інформацію про розподіл податків 
між рівнями влади або про зміни у структурі 
оподаткування за період з 1965 р. і донині; 

– підвищення результативності та ефекти-
вності податкових відомств як у контексті на-
дання послуг платникам податків, так і забез-
печення податкового контролю. Так, у 2012 р. 
було опубліковано доповідь «Проблеми без-
пеки та ідентифікації при наданні електрон-
них послуг платникам податків», в якій міс-
титься не лише узагальнення відповідної 
інформації за державами-членами, але наво-
дяться і можливі варіанти їх вирішення; 

– підтримка інтеграції держав, які не є 
членами ОЕСР, в міжнародну економіку че-
рез зміцнення діалогу з ними з метою підви-
щення їх поінформованості про існуючі стан-
дарти, керівництва та кращі практики ОЕСР. У 
грудні 2011 р. під егідою ОЕСР було проведе-
но Четверту глобальну конференцію в рамках 
міжнародного податкового діалогу за темою 
«Оподаткування і нерівність». Її учасниками 
стали понад 350 осіб, які безпосередньо за-
ймаються розробкою чи реалізацією націона-
льних політик у сфері оподаткування та які 
представляють 93 держави світу [15, c.153]. 

Незважаючи на наявність вагомих резуль-
татів роботи та досягнутого істотного прогре-
су у розвитку міжнародно-правового співро-
бітництва з податкових питань в рамках 
ОЕСР, Комітет з фіскальних зв’язку постійно 
є об’єктом критики, зважаючи на наявність 
таких рис: 

– обмежений кількісний склад. Наразі 
членами ОЕСР є лише 34 держави, а держав-
членів ООН – більше 190; 

– недостатній рівень представництва дер-
жав, які розвиваються, незважаючи на нама-
гання забезпечити широкий діалог з податко-
вих питань. Зокрема, М.О. Петченко та 
К.Н. Семенко на прикладі компанії щодо бо-
ротьби з недобросовісною податковою конку-
ренцією звинувачують ОЕСР у застосуванні 
швидше одностороннього, аніж багатосторон-
нього підходу в розвитку міжнародно-
правового співробітництва з питань оподат-
кування [16, c.151]; 

– недотримання балансу інтересів між ро-
звиненими державами і державами, які розви-
ваються у пропонованих ОЕСР заходах у 
сфері оподаткування. Експерти неурядової 
організації Action Aid, аналізуючи основні 
напрями кампанії щодо запобігання розми-
ванню бази оподаткування та переміщенню 
прибутків, ініційованої ОЕСР та Великою 
двадцяткою, зазначають, що відповідна кам-
панія «є однією з тих, в які не залучено менш 
розвинені держави на правах рівних договір-
них партнерів і в яких великий бізнес має 
диспропорційний вплив. Результати такого 
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процесу не можуть розглядатись як збалансо-
вані та легітимні в світлі створення майбутніх 
правил міжнародного оподаткування» [17, c.5]. 

Наявність проблемних аспектів інститу-
ційної співпраці в рамках ООН та ОЕСР зу-
мовила появу пропозицій щодо їх усунення. 
Зокрема, у доповіді Генерального секретаря 
ООН щодо порядку денного до 2030 р. наго-
лошується на необхідності створення «між-
урядового комітету з співпраці у сфері опода-
ткування під егідою ООН» (п.115) [18]. Разом 
із тим, єдності з цього питання серед держав-
членів міжнародного співтовариства не спо-
стерігається. Яскравим підтвердженням цьо-
му стали результати Третьої міжнародної 
конференції ООН з фінансування розвитку. У 
її підсумковому документі мав міститись за-
клик до посилення існуючого статусу Коміте-
ту експертів ООН через перетворення його на 
міжурядовий орган, розширення повноважень 
та зміцнення інституційних можливостей. На 
цьому наполягали держави, що розвиваються, 
що підтверджується заявою Групи 77 та Ки-
таю щодо порядку денного Третьої міжнаро-
дної конференції ООН з фінансування розви-
тку та співробітництва з податкових питань 
від 03.09.2015 р. [19]. Однак держави-члени 
ЄС та інші розвинені держави не погодились 
з такою пропозицією, наполягаючи на доці-
льності зміцнення співпраці з податкових пи-
тань в рамках ОЕСР з забезпеченням більш 
широкого представництва держав, що розви-
ваються. Крім того, розвинені держави вва-
жають, що створення альтернативи ОЕСР у 
сфері міжнародного співробітництва з подат-
кових питань може знизити ефективність фу-
нкціонування останнього в цілому. Саме така 
позиція відображена в заяві ЄС та його дер-
жав-членів щодо варіантів подальшого зміц-
нення роботи та операційної спроможності 
Комітету експертів ООН з міжнародного 
співробітництва у сфері оподаткування від 
10.02.2015 р. [20]. 

Таким чином, на сучасному етапі розвитку 
інституційного виміру міжнародно-правового 
співробітництва у сфері оподаткування необ-
хідним є гарантування його максимально від-

критого та демократичного характеру. Забез-
печити такий характер співробітництва в ра-
мках існуючих механізмів ООН і ОЕСР є не-
можливим або надмірно складним завданням. 
Саме тому Україна має визначити власну по-
зицію щодо доцільності реформи існуючих 
інституційних засад співпраці з податкових 
питань на основі максимального врахування 
національних інтересів у сфері економіки. 
Найбільш обґрунтованим у цьому контексті 
могло б стати відстоювання доцільності по-
дальшого розвитку відповідної співпраці в 
рамках ООН, що дозволило б Україні безпо-
середньо приймати участь у формуванні по-
рядку денного та прийнятті рішень з налаго-
дження взаємодії з податкових питань. 
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Лепетюк О. В. Інституційне співробітництво держав у сфері оподаткування: сучас-
ні виклики / О. В. Лепетюк // Форум права. – 2016. – № 1. – С. 147–153 [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2016_1_26.pdf 

Виконана характеристика сучасного рівня інституційного співробітництва держав у 
сфері оподаткування на прикладі ООН та ОЕСР як найбільш авторитетних центрів та-
кого співробітництва. Висвітлено обсяг їх компетенції та основні проблемні аспекти 
функціонування. Стверджується, що для подальшого прогресу необхідною є реформа 
інституційного механізму співробітництва у сфері оподаткування. 

*** 
Лепетюк А.В. Институциональное сотрудничество государств в сфере налогообло-
жения: современные вызовы 

Выполнена характеристика современного уровня институционального сотрудничества 
государств в сфере налогообложения на примере ООН и ОЭСР как наиболее авторите-
тных центров такого сотрудничества. Описан объем их компетенции и основные про-
блемные аспекты функционирования. Утверждается, что для дальнейшего прогресса 
необходимой является реформа институционального механизма сотрудничества в 
сфере налогообложения. 

*** 
Lepetjuk O.V. Modern Challenges of Institutional Cooperation of States in the Area of 
Taxation 

The article  is  devoted  to  the  problem of  effective  institutional  cooperation  of  states  on  tax  
matters and considers it on the example of the UN and the OECD as the most authoritative 
centers of such cooperation. The author describes their volume of competences and the main 
problem aspects of functioning. It is stated that the institutional mechanism of interstate 
cooperation on tax matters needs a reform for further development. 
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